

教育资讯

郑州市少工委将实施“双主任制”



本报讯(本报记者 汪梓霄 通讯员 霍然)4月9日上午,郑州市少工委五届三次全委(扩大)会议在中原区青少年活动中心召开,团市委、市教育局有关领导参加了会议。

会议通过了《郑州市少先队工作考核办法》和《郑州市少先队科学发展三年规划》等文件,这些文件为下一步准确客观评价市少工委工作成绩,推进我市少先队工作科学发展提供了重要依据。会上还通过了《郑州市少工委设立双主任的建议》,决定在郑州市少工委实施“双主任制”,设主任2人,由团市委、市教育局分管领导担任,少工委工作新机制的建立必将进一步促进团教两家的协作配合,推动我市少先队工作的深入发展。

代表们反映,本次全委会内容丰富,求真务实,今后将以更加饱满的热情、扎实的作风投入到少先队工作中,为开创我市少年儿童思想道德建设新局面作出应有的贡献。

特色心理咨询室亮相郑州五中

本报讯(本报记者 张震)近日,记者在郑州五中采访时发现,学校心理咨询室的物架上摆满了年轻的时髦女郎、张牙舞爪的老虎等各种各样的人物模型和动植物模型,据学校负责老师讲,这是学校引进的沙盘游戏,以帮助治疗学生心理问题。

郑州五中心理辅导员刘俊涛告诉记者:“沙盘游戏治疗法是目前国际上很流行的心理治疗方法。身心失调、社会适应不良、人格发展障碍等问题可以在沙盘游戏中得以体现和化解。”

在采访过程中,一位高一学生用小树、汽车、钢琴、房屋等模型建造了自己理想的世界。刘俊涛老师解释说,该生属于乐观派,虽然也感觉到学业压力大,向往田园生活,但是仍然能够面对竞争排解困难。她不需要进一步治疗,只需要在游戏中缓解压力即可。

“沙盘游戏治疗法是心理学上的一种国际疗法,据说效果不错。”郑州市教育局教学研究室心理健康教育科的负责人尚新华如是说。

中招加油站

英语备战有妙招

距离中招不足百天,如何在较短的时间内有效地提高成绩,是每一位考生和家长共同关心的话题。就英语学科而言,目前大多数学校采用的都是三轮复习法,即基础复习-专题复习-综合复习。

基础复习就是我们常说的“过课本”。老师通常会用一个半月的时间把初中阶段基础的单词、短语、句型提炼出来,带着学生全面地回顾一下。这是一个非常重要的步骤,尤其是对英语基础不太好的学生来说,是一个查漏补缺、快速提高的过程。

关于专项复习,是按照考试题型,即听力、单选、完形填空、阅读理解、补全对话、短文填空以及写作七种题型进行的针对性练习指导。在专项复习中,要结合自身的特点,将老师讲授的方法通过内化转变为自己的方法。

下面以完形填空为例,向大家介绍一下做这类题的方法。完形填空是一种综合性很强的题目。该题型,10个空的设计不仅考查了语法、句法和语法知识,而且着重考查综合运用英语知识的能力,特别是考查对文章整体内容的理解程度。在做完形填空题时,不妨采用三遍法:

第一遍“跳读”。短文的首句一般都是完整的,其目的是给考生一个整体思路,我们顺着这个整体思路进行第一遍的“跳读”,也就是不看选项,通读全文。

第二遍逐题攻破,边看边选。在通读全文后,对短文有了整体印象,在此基础上,结合上下文,分析这一空格处在句中的地位,前后的关系和它所引起的作用,确定最佳答案。

易考点:

- a. 动词,常考察时态、人称、固定搭配、近义词辨析等。
- b. 介词,常考察固定搭配。
- c. 连词,常考察上下文语义的顺承连接。
- d. 形容词、副词,常考察上下文的语义对应,比较级、最高级、词语辨析。
- e. 名词,常考察单复数、词义辨析。

第三遍逐一验证,纠错。首先,从语法入手,检查句子的时态、语态、主谓一致、词的性、数、格以及词语的搭配;其次检查语言是否流畅,内容是否完整,情节发展是否合理。

至于综合复习,一般是采用做有代表性的综合试题进行模拟。在这个阶段,也是体现学生的英语知识由量的积累到质的飞跃的过程。不仅要掌握所学知识,还要学会找考点。另外,在一次次模拟中,要将考试时间进行合理分配。

最后,要提醒考生的是:在复习时,最好准备一个订正本。将在复习阶段出现的错误一一记录下来,平时多翻阅,这是最有效的查漏补缺的方法。

郑州市第七十五中学 李莉

本版启事

推进教育改革 促进教育发展

本报与市教育局共同主办校长论坛

为树立郑州教育形象,引导舆论导向,丰富校长论坛活动内容,促进学校领导干部教育和管理理论水平的提高,本报与郑州市教育局联合举办以“教育改革、思路创新·共赢发展”为主题的“2009 郑州教育改革与发展论坛”活动。活动时间贯穿2009年全年,以月为单位,每月召开一次论坛,论坛内容同期随报刊登。同时以

学期为单位,召开两次大规模论坛,并于年底将优秀论文集编成册,内部交流。

为保证递交论文的广泛性、典型性,市属学校校级领导都可以参与本次论坛活动。论文的选材范围为:郑州教育改革现状的理解与思路;学校的办学理念与方法;特色教育教学;课改的经验与模式;家校结合教育模式的探索;其它与教育相关的文章。

其它与教育相关的文章。

报送方式:每月5日前将论文以书面形式报市教育局宣传外事处,同时将电子文档发至邮箱 xuanwaichu@zzedu.net.cn,经整理挑选于每周五在本报刊发。

自本期刊登首篇论坛稿件起,本报将陆续刊发优秀论文,为广大校长提供一个展示自我和学习交流的平台。精彩内容敬请关注。

校长论坛

校本教研感悟

彭广谦 (郑州市第四中学)

校本教研是以校为本的教学研究。其核心要素是个人反思、同伴互助和专业引领。以校为本体现在哪几个方面呢?我以为应有以下四个方面。

一、校本教研必须以新课程的理念为本

任何一项实践活动必须有先进的理论作为指导,否则实践就会变成盲目的实践。同样校本教研也必须在新课程理念的指导下才能收到应有的效果,这个先进的理念就是新课程的理念,素质教育的理念。

校本教研是实现新课程目标的主要手段之一,教师只有吃透新课程所倡导教育理念的精髓、创新教学模式和学习方式,才能在校本教研中不走弯路,不背离课改精神。

我市初中于2002年率先在全省实施了新课程改革,高中于2008年进行新课程改革。校本教研以新课程的理念为本对我们来说,显得尤为重要。

二、校本教研必须以本校的实际为本

矛盾有普遍性的一方面,又有特殊性的一方面。因此校本教研必须兼顾各个方面。就我们学校来说就应区分本校、分校和西藏班的不同点;区分高中、初中的不同点。能合并在一起的就合并在一起,不能合并的就必须分层开展教研活动。同时还要结合生源的变化,增加一些课题,如优秀生的培养,竞赛辅导的有效性等问题。

课程改革中老师和学校由于不适应遇到的新问题、新困难和新课题,包括研究教材,研究课堂教学,研究新的学习方式和教学方式,以及教学评价、中小学考试制度改革等。

三、校本教研必须以本校面临的问题为本

校本教研要解决新课程实施过程中存在的真实困难和问题。因此,校本教研的主要研究方法是行动研究法,即针对教学实施中的某个问题,设计研究方案,并在教学实践中实施,以求得问题的解决。它要求老师在平时的教学中把遇到的问题做好记录并加以分析,以便在互动交流时提出来探讨,养成学习理论和反思过程的习惯,教学在研究过程中一般遵循“问题-设计-行动-总结”的规律。

校本教研的内容主要是学校日常教学中面临的真实问题和困难,特别是在新

课程中遇到的问题,包括研究教材,研究课堂教学,研究新的学习方式和教学方式,以及教学评价、中小学考试制度改革等。

四、校本教研必须以教师为本

校本教研直接的受益者是教师,教师积极主动的个性化教研就是来自校本教研。每位教师都要积极主动地探索和解决教学实践中存在的问题,在实践中学习、思考和研究。在反思和研究中实践,不断提高自己的教学水平和教育质量,教师要通过校本教研,改变传统的教学模式;把发现式、探究式、讨论式等教学模式引入课堂,积极寻求新教学方式和培养学生能力的结合点。大力倡导教师之间的切磋、合作和交流、互相学习、共同研究,一起享受研究成果。

总之,校本教研应从学校、教师实际出发,以具体的实践为落脚点,只有这样校本教研才会提高教师教学水平和科研能力,才有存在的价值。

小记者专刊 我们成长的乐园

本报记者 汪梓霄

“有了属于咱少先队员自己的报纸,同学们投稿热情非常高,看到自己文章上报了,兴奋得不得了,会更努力地写,还主动让家长、老师帮助修改!”七里河小学魏艳丽老师说,“家长看到《郑州日报小记者专刊》(以下简称专刊)上内容这么丰富,又确实对孩子的成长有所帮助,对这份报纸的评价也更高了!”

快乐星期三

每周三,对同学们来说是个快乐的节日。拿到散发着油墨气息的专刊,迫不及待地寻找自己喜欢的栏目,贪婪地阅读,兴奋地与伙伴交流;幽默有趣的魔鬼词典、互动环节的七嘴八舌、展示写作才能的金笔大擂台……喜欢投稿的同学更是翘首盼报纸上有自己的作品。每周三的阅读欣赏课上,郑州师附属小学的同学们都会在老师的指导下对专刊进行认真阅读,细细品味,辅导员刘素平老师说,“每当哪位同学的作品变成铅字的时候,大家总是真诚地给予热烈的掌声向他表示祝贺!专刊成了孩子们展示才能、放飞梦想的舞台!”

写作大提速

“要提高语文成绩,写作很重要,同学们遣词造句和回答问题的能力提高了,思维能力也会相应提高,学起语文来,自然不是难事。因此,同学们要多读书,多积累好词佳句,多练笔。”聚源路小学的翟兰玉老师经常这样教育

同学们:“熟读唐诗300首,不会作诗也会溜;熟读范文300篇,不会作文也会编。”翟老师去年接了一个毕业班,学生全部是转学生,许多是从农村转来的,语文水平有些差,于是她鼓励学生多读好书,多订阅报纸。班上大半同学都订了专刊,每期报纸翟老师都领着同学们一起阅读,使大家从美文中学到熏陶。同时,她还鼓励同学们写“故事接龙”、“魔鬼词典”……积极投稿。一个学期下来,班上31名同学的文章都在报刊上发表了,有的还在“金笔擂台”中获奖。一边读报、一边发表文章,这使同学们学习写作的积极性空前高涨,班上的语文平均成绩也从入班的72分提高到92分,在全区名列前茅。专刊成了大家珍爱的学习伴侣!

收获一串串

很多学校的同学们总是特别喜欢专刊的编辑、记者去给他们讲课,听课时就都争坐第一排,抢着举手发言。讲写作的实例时,同学们在一段小小的引导下,现场即兴演说,讲“我的爸

爸”、“辛劳的奶奶”,讲开心的事、难忘的事,随着思绪畅所欲言。说起同学中流行的一本书或是最喜爱哪个漫画人物,大家更是酣畅淋漓地表达一番。这时,总有同学举起专刊,指着“小樱桃漫画”或是“酷图欣赏”兴奋地喊着:“这个,就是这个,最搞笑了!”其他同学也都兴奋地说起来,“我最喜欢的栏目就是‘你的梦我来圆’,可以让我的梦想成真!我真的当上了演员,穿着华丽的服装,站在灯光绚丽的舞台上呢!”“我喜欢‘名人故事’,每周都会把它剪下来贴到笔记本上,晚上睡觉前读一读,督促自己像名人小时候学习时一样刻苦!”谈起报纸上的栏目,同学们充满了喜悦和兴奋。

每次讲课结束,同学们都不忘凑上来问“下周活动是什么啊”?专刊每周末策划的参观、采访活动中,同学们特别踊跃,家长们也“好奇”地一路跟着,见自己的孩子机灵地向警察叔叔提问,友好地和智障孩子做游戏,都由衷地点头称赞:“这份报纸不仅让孩子的作文写作水平提高了,还拉近了和生活的距离!”

校长备忘录

校长简介:

李涵,男,小学高级教师,惠济区东风路小学校长。

教育格言:

不能要求每个人都优秀,但可以要求每个人都追求优秀。

办学理念:

以人为本,发展至上。

“看到每个人的进步”

“无论是教师还是学生,每个人都有自己的优秀之处,只要他们能在原有基础上积极发展,有所进步,都值得我们认可和肯定。”这是惠济区东风路小学校长李涵在接受记者采访时反复强调的。

在东风路小学,教师们即使接到了原本成绩落后的班级也没有怨言。“人的基础不同,上升的空间就不同,学生和教师之间不能相互比较,而是要纵向比较,综合考虑谁的挑战大,谁的进步快。”在李涵的思路和管理下,教师们的积极性得到了很大提高,也充满了挑战成功的欲望,因为大家知道,只要努力就会有收获,哪怕是一点点的成功也能得到学校的认可。

“培养每个学生的能力”

稚丫萌动文艺社、七彩童年广播站、墨海弄潮社团、书法画社、网络之星社团、科学追梦社团……谈起这些极具吸引力的社团和兴趣小组,李涵显得神采飞扬,“每个孩子都有自己的优点和特长,教师这个职业所要做

就是因材施教,挖掘出每个孩子的潜能,给孩子充分的机会去发展。”

为了培养学生的能力,李涵精心安排学生值周,在维护交通安全的同时,让每个孩子学会自我管理,并参与到维护集体纪律当中去。每到上学的时间,在东风路小学附近,一列列整齐的队伍,有秩序地上下车,成为了一道亮丽的风景线。

“将学校教育推向社会”

其实,无论是让学生参与社会活动,还是值周维持秩序,都体现了李涵一条明确的思路,那就是将学校教育推向社会。

“学校、家庭和社会在教育上是相辅相成的角色,也同样可以相互影响,作为教育工作者,我们除了教育孩子之外,还想通过孩子这条纽带,影响家长,影响社会,为提高市民素质,提高社会效益贡献自己的一份力量。”李涵的话让人看到了一种比敬业更可贵东西,那就是身为教育工作者心中强烈的社会责任感。

本报记者 李杨

图片新闻



河南省政法管理干部学院日前举行2009年校园双向选择洽谈会。图为学院就业指导中心老师(中)现场指导学生应聘。 张震摄



春天是万物生长的季节。近日,登封市直二幼的老师和孩子们共同创设了富有生机的自然角,将大自然的气息带进了幼儿园。 张小瑞摄

校园快讯

3月26日,郑州财经技师学院邀请郑州铁路警校张进社教授围绕“学法、懂法、守法、用法”的主题,为全院师生上了一堂生动的法制教育课。 徐海霞

本学期以来,郑州42中开展了以“四步导学教学模式”为核心的课堂教学模式改革,帮助学生改变学习方式,成为课堂的主人。 郭鹏

近日,惠济区教体局开展深入学习实践科学发展观集中学习会,要求教文体系统全体同志牢固树立统领意识、责任意识、大局意识、服务意识、创新意识、廉政意识等六种意识。 王新路

4月7日,郑州市惠济一中隆重举行第十届校园艺术节,开展了书法、绘画、文艺演出等一系列活动,是该校素质教育成果的一次展示。 侯启峰

4月6日,郑州师附中的老师和同学们纷纷伸出援助之手,为该校患白血病的张兰同学捐款两万余元。 王新路

4月2日,郑州七中举行“快乐学习,我行我秀——新蕊杯”课本剧表演。这些节目诙谐幽默、寓意深刻,充分展示了学生的表演才能。 王新路

日前,新东中学特聘中科院心理研究所专家,举办“教师如何教育好自己的子女”等系列报告,在郑州引起了强烈反响。 张伟

上街区中心路小学艺术教育再传佳绩,近日,学校选送的创编舞《我们爱劳动》,在魅力校园第四届全国校园文艺汇演暨第九届全国校园春节联欢晚会上节目征集活动中荣获一等奖。 张伟

4月7日是世界卫生日,汉川街小学、二里岗小学、十八里河站马屯小学、管城实验小学、管城区外国语小学、五里堡小学、南十里铺小学等都开展了“我是校园美容师”大扫除活动。金水区金燕小学召开专题会议,安排落实学校卫生工作。 李永健 许继军 张淑红

金水区新建幼儿园常抓不懈师德师风建设工作。该幼儿园党支部在总结了2008年加强师德师风工作的成绩与不足的基础上,定期举行师德演讲、经验交流和专场报告会、开设师德论坛专栏、评选师德先进个人等活动,着力解决本园师德师风建设中存在的突出问题。 王志芳

学生作文

紫罗兰的芬芳

一只脚踩扁了紫罗兰,她却把香味留在那鞋跟上。 ——题记

宽容是一股和煦的春风,能消融凝结在心间的坚冰;宽容是一场绵绵的春雨,能洗涤飘落在心上的尘埃;宽容是一杯浓浓的香茗,能消除缠绕在头头的烦恼。

宽容是成绩下降时母亲贴心的呵护,宽容是不小心踩到别人时得到的一个谅解的微笑。宽容是上课打瞌睡时融解在老师目光中的无限爱怜和温柔暖意。

自古以来,宽容是我国优秀传统文化的一部分,而有关“宽容”的故事也被人们传为美谈,流传至今。

齐桓公对管仲不记一箭之仇的宽容方成就了春秋霸业;蔺相如如廉颇的宽容使“将相和”成为了臣子之间交往的典范;王旦对寇准的宽容也为人所熟知,他们之间的故事至今仍为人们津津乐道。

岂独中原,放眼世界,亦是如此。二战期间,丘吉尔担任英国首相,在一次宴会上,一位女政敌高举起酒杯向丘吉尔走来,并指着他的酒杯,充满挑衅地说道:“先生,我如果是您的夫人,我一定会在这杯酒里下毒!”谁知丘吉尔听后,依然面不改色,并笑容满面地说:“我如果是您的丈夫,一定会把它一饮而尽!”丘吉尔的话,显示了他开阔的胸襟和一位政治家的风范。

宽容就像是风对于帆,就像是温度对于种子,就像是阳光雨露对于万物,宽容是冲淡人与人之间误会与仇恨的不可或缺的力量。

有时,我真希望自己就是那朵紫罗兰,在逝去黄昏的同时,也撒播生命的芳香。与其让痛苦和磨难久久萦绕心底,不如让宽容将其轻轻驱散,让更多的纯洁和美好驻守心间。

内黄一中高二36班 杨梦萍